Binomialverteilung mit dem Ti-nspire

Aufgabe: Die Binomialverteilung B(n, p,k) soll graphisch dargestellt werden.
In einem zweiten Schritt soll p und n per Schieberegler veranderbar sein.

Erste Spalte einrichten:

1. Wir benennen die erste Spalte. Hier mit x. Auch wenn n
néherliegend wére, aber n ist schon belegt.

2. Dazu erzeugen wir eine Folge, die uns die Werte 0 bis 4 in die
erste Spalte eintrégt. Selbstverstdndlich kann man die Werte
auch selbst eintragen. Bei grofieren Werten ist dies aber ganz
praktisch! Anfangswert und n0 sind in diesem Fall identisch bei
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Begrenzung:

Zweite Spalte einrichten:

Auch hier missen wir erst die Spalte benennen. Dazu wéhlen wir px.
Dann gehen wir eine Zeile nach unten und bestatigen mit [enter]. Im
Feld erscheint darauf ,,px:=*

Unter [Menu] [4:Statistik] [2:Verteillungen][A:Binom Pdf] finden wir

die Binomialverteilung.
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Fur n = 4 eingeben. Als Wahrscheinlichkeit 0.4. Den x-Wert lassen wir
frei da wir ja fur alle k =0, ... ,4 die Verteilungen wollen. Mit [enter]
bestatigen.
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Ergebnisdiagramm darstellen.

Wir klicken in eine beliebige Zelle der Tabelle. Nicht in die beiden
obersten Zeilen klicken. Ansonsten gibt es eine Fehlermeldung.

Unter [Menu], [Daten] finden wir das [8:Ergebnisdiagramm].
Auswahlen, was auf der x-Achse, was auf der y-Achse eingetragen

werden soll.

Dann ,,Neue Seite* auswéhlen, um eine iibersichtlichere Darstellung zu
erhalten.

Sollte die Fehlermeldung erscheinen, dass es einen Dimensionsfehler
gibt, kann das daran liegen, dass nicht in beiden Spalten gleich viele
Werte stehen.
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Arbeiten wir nun mit einem Schieberegler

Dabei mochten wir die Grundwahrscheinlichkeit p per Schieberegler
andern und jeweils P(X=Kk) anzeigen lassen.

Bei [Menu] [3:Aktionen] [4:Schieberegler] einen Schieberegler
einfiigen.

£ 1: Plot-Typ
| 2: Plot-Eigenschaften »
K 3: Aktionen | X 1: Entfernen

{4 4: Analysierer®& 2: Text ausblenden
s 5: Fenster/Zod,1 3: Text einftigen

4

T

0.08

0.00

RSN ETI g 4: Schieberegler einfligen

5: Alle Punkte auswahlen

iswahlen

00 10 20 30 40 50 6.0
k




Da wir die Wahrscheinlichkeit der Binomialverteilung verdndern
wollen, wahlen wir p als Variablenname und legen fest, dass der Wert
von p zwischen 0 (Minimum) und 1 (Maximum) liegen soll.

Sehr praktisch ist die minimierte Darstellung, da man hier durch
einfaches Anklicken den Wert verdndern kann. Die minimierte
Einstellung kann man auch bei den Schiebeeinstellungen andern, was in
der Regel ganz praktisch ist. Man kann auch mit dem Cursor auf den
Schieberegler gehen und mit [ctrl][menu] die Einstellungen andern.

Klickt man nun auf den Schalter, passiert zunéchst nichts, da p zwar
einen Wert, aber noch keine Bedeutung hat.

Nun gehen wir zurlick und &ndern die Wahrscheinlichkeit von 0.4 in die
Variable p.

Ich habe die Bezeichnungen der Spalten in ,,k* und ,,bin* gedndert, das
ist nicht notwendig, aber vielleicht eine sinnvollere Bezeichnung der
Spalten.

Wenn das Programm fragt, ob wir die vorhandenen Daten tberschreiben
madchten bestatigen wir mit OK. Dann klicken wir an, dass es sich bei p
um eine Variable und nicht um einen Spaltenverweis handelt.

Nun gehen wir wieder auf unser Histogramm und kénnen nun die
Variable verandern.

Anmerkung: Nach meinen Erfahrungen muss man zuerst eine Tabelle
und die Graphik anlegen. Erst dann kann man einen Schieberegler
einfugen und eine Variable festlegen. Erst wenn die Variable einen Wert
hat, kann man sie in die Formel einfliigen, ohne dass eine Fehlermeldung
erzeugt wird.
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Nun &ndern wir n per Schieberegler

OH  Eormet: um- =
i r—
Am besten startet man noch einmal schnell neu. =] Anfangswert@:[o |||
Legen wir eine Tabelle an, deren erste Spalte durch eine Folge erzeugt 21| LS i
wird von 1 bis 10 =l nstep: i
. . . . . . 5] —— 1
Dann eine zweite Spalte bei der die Binomialverteilung von n= 10 . |0k | |Apbruch| TF
A

angelegt wird.

Dann lassen wir wir oben ein Ergebnisdiagramm erstellen.

Wahrscheinlichkeit, p:
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Nun fligen wir wieder einen Schieberegler mit dem Variablennamen v.

Scrollt man weiter runter, kann man auch gleich einstellen, dass der J Ve[, ]
Schieberegler minimiert sein soll. e | | I
I
Nun in beiden Spalten die =Zeile anklicken. unten erscheint der Befehl. S Mamumilpo ]
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Nun jeweils die 10 durch v ersetzen oder die Befehle noch einmal neu 0 -
eingeben. Auch hier muss man angeben, dass es sich bei v um eine |0 fapbrucn| § 12

Variable handelt.
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